
Protokoll Jugendparlamentssitzung 03.04.2019 v. Maria Cabras 

Anwesend: Eva Kreil, Julian Fuchs, Maria Cabras, Manuel Hummler, Christoph Hummler, Vivian 
Bakica, Johanna Schmidt, Rocco de Bauw, Hans Steinbach 

Gäste: Richard Fischer, Reinhard Haiplik, Stephan Ligl, Matthias Stadler 

1) Gruppenvertrag 
Hans hat unterschrieben; verbliebene Unterschriften: Pia, Deyar 
 

2) Ramadama 
Einverständniserklärungen: erhalten: Johanna, Rocco; ausstehend: Maria, Julian 
 

3) Stadtratssitzungen  
04.04. 17 Uhr Sport- & Kulturausschuss kleiner Sitzungssaal: Stadtbücherei, Rathauskonzerte, 
intern. Kulturverein, Zuschüsse, städtische Kunstsammlung 
11.04. 17 Uhr Stadtrat (davor Bauausschuss) 
Tagesordnungen können kurz vorab online im Ratssystem PAF eingesehen werden. 
Je nach Zeit werden beide Sitzungen von JuPas besucht. 

 
4) Bürodienst 

Maria & Manuel für April 
Nächste Aufgaben: Abrechnung Wahl, Historie JuPa für neue Homepage überarbeiten, 
Kostenschätzung & Auswertung Wunschzettel, Broschüre JuPa überarbeiten 

 
5) Fotoaktion gegen Rassismus 

ausstehend:  
Manuel & Maria: Foto von Martin Rohrmann 
Maria: Foto auf insta: Manuel, Jonas, Laura & Franzi, Martin Rohrmann & Reinhard Haiplik – 
nur noch kurze Statements 
Manuel: Foto auf facebook: Manuel, Chris Laubsch, Ben Dillinger, Jonas, Bettina Haas, Laura 
& Franzi, Julia Möller, Martin Rohrmann & Reinhard Haiplik 
Hans, Vivi, Johanna, Rocco, Maria, Manuel & alle: Plakate: sobald alle Fotos & Statements da, 
bitte an tc. Er lässt die restlichen Plakate designen. Danach müssen sie gedruckt und verteilt 
werden 
Maria: Nachbesprechung Wochen gegen Rassismus 11.04. 19 Uhr Verwaltungsgebäude 
Raum 1.40 

 
6) Öffentlichkeitsarbeit 

Homepage: fertig bis auf Kleinigkeiten: JuPa-Historie, Graffiti-Projekt, Korrektur „über uns“. 
Danke Christoph & Manuel! Sobald korrigiert lässt tc die Homepage auf Stadtserver 
umziehen und online schalten 
Wunschkästen:  
- Eva: Gymnasium „Bierkasten“ 
- Realschule im IT-Raum – schlechter Standort 
- Mittelschule – seid Umbau unauffindbar 
- Adolf Rebl Schule soll auch einen bekommen 



Kästen sollen bunt oder in JuPa-Farben sein und eine Anleitung (Maria & Hans) bekommen. 
Wer kümmert sich um die anderen? 

Zusätzlich: JuPa in Sozialkundeunterricht einladen und dabei zweigeteilte Wunschzettel 
(Umfrage nach Wünschen + Visitenkarten mit Code auf insta) verteilen: wie viel kosten 3.000 
Stk? Design Christoph 

§13 europäisches Urheberrecht: Diskussion: das JuPa möchte dazu einen unabhängigen 
Experten hören – Matthias versucht jemanden zu finden. 

BR macht ein Format über Jugend und Demokratie – Maria fragt nach, ob das nicht etwas 
fürs JuPa wäre 

 
7) Fördergeldvergabe Nachhaltigkeitspreis 

Pressemeldung & Content Stadthomepage Anfang nächster Woche fertig 
Neues Plakat designen: künstlerischer Input: Paul & Vivi; digitale Umsetzung: Rocco – da Geld 
für Werbung für Nachhaltigkeitspreis von Allianz Umweltstiftung vorhanden, könnten wir das 
auch vergeben. Es sollte jedoch genug für eine Abschlussveranstaltung übrig bleiben 
Instavideo: Rocco 
Abschlussveranstaltung Juli bei „Menschen treffen Menschen“ Hauptplatz 

 
8) Lofi 

Treffen 10.4. 16:30 mit Niklas, Christoph, Hans, Erdem, Maria, Julian, Lucas (Bassist) und evtl. 
Elektriker 
Alte Konsole verkaufen, neue Konsole plus Ableton anschaffen (funktioniert eventuell über 
Hörspielangebot, s.u.), Windows 10, streichen?, verputzen & Licht (Bauhof) 
 

9) Maifest 4.5. 
Kaffee for free, Skaten ausprobieren, Miniramp-Einweihungssession 
Vivi, Johanna, Julian, Rocco helfen mit – Infomaterial mitnehmen: JuPa & 
Nachhaltigkeitspreis 
Idee dort Boards zu verkaufen?! 

 
10) Inklusionstag/ Speedfreunding 11.5. 

Vorschlag AK Inklusion: Kennenlernen mit Musik, Spiel, Keks & Limo 14 – 17 Uhr JUZ Atlantis; 
Speedfreunding später: abgelehnt, da es sich nun für das JuPa so anfühlt, als wären wir die 
Hauptveranstalter und als müssten wir auch für die Nachfrage über die Betreuten der AK 
Inklusionseinrichtungen hinaus sorgen. Der Bedarf zuerst ein Kennenlernen zu veranstalten 
leuchtet zwar absolut ein, aber das JuPa möchte gern als Teil zum Tag der Inklusion beitragen 
und nicht die gesamte Veranstaltung ausmachen/-richten. Auch eine Veranstaltung im Freien 
findet das JuPa hierfür zielführender: Sichtbarkeit und Uneingeschränktheit. 
Speedfreunding wird auf Sommer verschoben. 
Besichtigung JUZ Atlantis vom AK Inklusion am 30.04. kann prinzipiell auch ohne JuPa 
stattfinden. 

 
11) Neubürgerfest 26.5. 



Infostand zu JuPa, Nachhaltigkeitspreis & Rufbus mit Pavillon, Rufbus, Infomaterial & 
Giveaways: Manuel, Maria, Chris (FSJ) 
Rückmeldung durch Matthias ist erfolgt 

 
12) Saitensprung 30.5. 

Jury: Hans & Jonas fragen; Essen: Eva & Johanna; Bar: Manuel falls er Zeit hat 
 

13) Angebot: Hörspiel  
Kreisbücherei zusammen mit Utopia/Lofi: Hörspiel für 10 – 14-jährige – falls nicht als 
Ferienpassangebot auch für ältere möglich; gefördert durch „Kultur macht stark“ 
JuPa als Kooperationspartner prinzipiell aufgeschlossen; Voraussetzung: ehrenamtliche 
Mithilfe durch Jupas (Rocco, Julian u.a.) 
Abstimmung nächste Sitzung! 

 
14) Graffiti 

Julian hat einen Brief an Müllerbräu aufgesetzt, in dem er im Namen des JuPas bittet Vorder- 
& Rückseite des Müllerbräustadels Richtung Pfaffelleiten für Graffiti-Writertreffs bis zum 
Abriss freizugeben. Dort sollen jüngere Sprayer von älteren lernen. Lena Hauser wird die 
Treffs pädagogisch begleiten. Jupa segnet Julians Brief ab. 

 
15) LGBT-Treffen 

Bedarf vorhanden, Location: Utopia, begleitet durch Eva, für welches Alter?, verschied. 
Altersgruppen?, in welcher Frequenz?, kochen, Film schauen, Spiele spielen etc., 
Mundpropaganda + öffentliche Werbung (Umfrage auf Insta?) – Konzept kommt von Eva 
nach Abitur, zusätzlich angedacht: Vorträge zum Thema 

 
16) Fotoleihe 

Vertagt 
 

17) Party 
Iced out nicht Wunschmusik, aber möglich; Bürgerparkkonzert/-party erst 2020; Manuel: 
Goa/Technoparty als Onstage im Atlantis; Manuel erkundigt sich wegen Trabrennbahn 

 
18) Kurse/ Workshops 

Vertagt  
 

19) Dirt Park 
Vertagt  

 
20) Besuch beim Bgm 

Rückantwort Bgm steht aus 
 

21) Nächste Sitzung: 24.04.2019 19 Uhr Utopia 


